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Aufgabe 1

(i) Sei (X,d) ein metrischer Raum. Zeigen Sie, dass fiir jede kompakte Teilmenge K C X der
metrische Raum (K, d| k) vollstindig ist.

(ii) Zeigen Sie, dass eine Teilmenge K C R genau dann kompakt ist, wenn K x K C R? kompakt
ist. Hinweis: Aufgabe 1 auf der Riickseite.

Aufgabe 2
Bestimmen Sie dort, wo sie existieren, die Richtungsableitungen der folgenden Funktionen:
(i) f:R* 5> R, n>1 mit
flzy,...,xn) = (23 4 +22)°,
wobei a > 0.
(i) ¢ : R? - R mit

1 In(z? +23)  falls (21, 22) # (0,0),
0 fir x1 = x5 = 0.

g(xy,m2) = {

Aufgabe 3
Wir betrachten die Abbildung f : R? — R mit

mlmg .
flor,m2) = {S%g fir (z1,2) # (0,0),

falls 1 = 29 = 0.

(i) Zeigen Sie, dass die Richtungsableitung df,(a) von f im Punkt z = (0,0) fiir jedes a € R?,
a # (0,0) existiert und berechnen Sie diese.
ii) Zeigen Sie, dass f nicht stetig ist im Punkt (0,0). Hinweis: Betrachten Sie die Folge (25, 1),>1.

Aufgabe 4
Berechnen Sie die Jacobi-Matrix der folgenden Abbildungen:
(i) f:R? - R? mit
flr,o) = (rcosp,rsiny).
(i) h: R? = R® mit h = go f, wo f die Abbildung aus (i) ist und g : R? — R? die Abbildung

g(x1,22) = (1 + T2, 1 — T2, T1X2).

Bitte wenden...



Folgende Beispielaufgaben kénnen in den Ubungen vom 02.07-04.07 besprochen werden:

e Zeigen Sie: Ist fiir eine Teilmenge K C R die Teilmenge K x K von R? abgeschlossen beziiglich
der euklidischen Metrik auf R?, dann ist K abgeschlossen. Hinweis: Zeigen Sie, dass R\ K
offen ist.

e Wiederholen Sie den Begriff der partiellen Ableitungen einer Funktion f : R™ — R.

Bestimmen Sie dort, wo sie existieren, die partiellen Ableitungen der Funktion f : R? —
R, (z1,T2) — x2/22% + 3.

e Wiederholen Sie den Begriff der Richtungsableitung.

Ist die Funktion f :R? — R2 mit

e < {1 e o1 200

0 firz; =22=0

stetig im Punkt (z1,22) = (0,0)? Welche Richtungsableitungen existieren in diesem Punkt?

e Berechnen Sie die Jacobi-Matrix der Abbildung f : R? — R3 mit

f(ryp,0) = (rsinfcosp, rsinfsin p, r cosh).



